

白鹭洲

吕树国



爷,来啦?您可冇阵子没来啦。嗯啊,冇最新口味的鱼饵吧,现在的鱼口刁得很。他说。是啊,人刁了,别的也跟着刁呢,这叫与时俱进,哈哈。大爷,您先喝口水,我给您挑去。矮胖老板递过来一瓶矿泉水,正好渴了,白绍贤接过来:谢谢,谢谢。

白绍贤突然想到了什么,问,这冇鸟食吗?矮胖老板问,大爷,您要喂什么鸟?这里没有,花鸟市场有。

他说,白鹭。白鹭?那不是野鸟吗,您养野鸟?哦,那是我女儿女婿一家。矮胖老板被惊着了,一脸迷惑,没敢再言声,心想这老爷子脑子出问题了吧。

买了鱼饵,又去花鸟市场。买鸟食时颇费周折,路堵,到了地方,跟店主一说,店主问白鹭不是野鸟吗,也能养?他说不是一般的野鸟,是女儿女婿一家。结果引来好几个店主问究竟。白绍贤慌了,摇手:不说了不说了,随便什么鸟食都行。店主给了他几包八哥的食。他付了钱,逃也似地出了花鸟市场。

回到白鹭洲,天色向晚。夕阳铺在白鹭河面,浮光耀金。远远看见白鹭柳青和小天,还有其它几只白鹭,在他平时钓鱼坐着的石头旁转圈,耷拉着脑袋。白绍贤心头一热,拧大电门,喊了一嗓子:我回来啦!白鹭柳青一昂头,振翅飞来,小天和其它几只也应声飞来。夕阳下,白鹭们簇拥着一位老人,兴奋地叫着。

回到浅滩,停好了三轮车,白绍贤拿出鸟食,撒向它们,它们也不客气,争抢着啄食。

三

老张没中风前,两人钓鱼,避开众人,直奔白鹭洲。路远,白绍贤买了辆电动三轮车,载着老张。有时老张还偷偷带上酒,花生米和耳朵,间歇喝上一口。俩老头在白鹭洲一混就是大半天,日子过得简单自在。

一天,老张竟钓上来一条筷子长的胖头鲢,惺忪之情油然而生,做了个“V”字手势,“噢耶!”噢耶完了又哼起了庐剧:“似这般多情女天下少有,倒叫我蔡鸣凤难舍难丢。今日里辞店姐回家去,待明年春三月再到妹的店头……”白绍贤笑:老张,你多大年纪了啊?老张一本正经说,老白,不论年纪多大,心不能老,心老,人就败了。白绍贤感慨:“老去悲秋强自宽,兴来今日尽君欢。”老张问,啥意思啊?白绍贤一时不好解释,说,哦,老杜的句子,也是说人老心不能老。老张说,好好的话叫诗人搞复杂了。

白绍贤也钓上来一些小鱼,大的不到一拃长。他从三轮车上取来小锹,在浅滩上挖了个坑,又提来两桶水,连同小鱼一起倒了进去。老张奇怪:你这是要养鱼?

不是。白绍贤朝着远处在浅水边嬉戏的白鹭说,给它们的。

又说,要是没它们,这地方就不能叫白鹭洲。倒也是。老张点头,可是它们会来不?时间长了会来的,我们的善意它们能感受到,不要小看了动物,不但会来,还会和我们成为好朋友。

老张将信将疑。春天过去了,夏天过去了,秋天到了,白鹭洲上草色由浅而绿,由绿而黄,而白鹭的白一如既往。

白鹭们和白绍贤渐渐亲近起来,有两只踱到他跟前,用细长的脖子蹭他的腿。白绍贤伸出手,轻轻抚摸它们光滑柔軟的羽毛,像一个父亲轻抚一双儿女。

白鹭成双,白绍贤想。

哎,就叫白鹭和柳青吧,你们俩,白绍贤说。它俩好像听懂了,昂脖,呱呱,表示同意。白绍贤眼汪汪了泪水。可惜老张没看到,老张没等到白鹭和他亲近就走了风。他去医院告诉老张时,老张盯着他,眼睛瞪得多大,嘴里嘟嘟囔囔。

深秋到底来了,白鹭们要去南方过冬了。白绍贤舍不得它们,它们也舍不得白绍贤。它们围在他身边,小鸟依人的样子让他动容。

一场秋霜,气温骤降,白鹭们要启程去南方了。那天白绍贤一大早就去看了白鹭洲,白鹭柳青带领鹭群在浅滩上一字排开,像列队士兵等着指挥官的检阅一样等着他。白绍贤在它们面前走了几步,抬手一指南方:去吧。白鹭柳青展翅而起,其它白鹭跟着飞起,盘旋了几圈,朝南飞去。白绍贤对着天空喊:明年春天,我还在这里等你们啊!空中的鹭群骚动了一下,白鹭柳青又带领它们折回头,绕着他飞了一圈,接着排成人字形,白鹭领头,消失在南边的天际。

白绍贤枯立浅滩,久久未动。

冬日慵懒,气温低,鱼也睡了,白鹭洲空空荡荡。去医院看了一趟老张,白绍贤无所事事,买回了毛笔和宣纸练起字来,一落笔就写下“何故水边双白鹭,无愁头上亦垂丝”,又写下“落叶满空山,何处寻行迹”。满纸落寞,两幅字写下来,竟写出了一腔忧伤。练字无法安定情绪,他索性又去了白鹭洲。去前,买了几把河道工专用工具。

白鹭洲毕竟是一处自然形成的浅滩,杂草丛生,凸凹不平,还有上游漂来的生活垃圾。一些塑料袋、一次性饭盒、方便面包装袋和矿泉水瓶,漂浮在浅滩边,如同一个脸色光洁的漂亮姑娘,偏偏额头生了一层瘡子。现在冬天了,水位降低,那些垃圾铺在了沙滩上,又好像瘡子破了天。白绍贤连续多天在浅滩上忙活,除杂草,清垃圾,然后装上三轮车,一趟一趟拉到远处焚烧,最后平整沙滩。

一番清理,白鹭洲洁净了,连洒在上面的昏聩的冬日阳光,也似乎明亮了许多。

忙碌,日子过得快,一场雪后,到了年根,白鹭柳青带着外孙小天回来过春节。小天已经读小学,因与姥爷见面少,显得拘谨。白绍贤想尽办法亲近外孙,带小天逛皋州博物馆海洋馆游乐园,可小天兴致不高,说,庐州的比这里好多了。再带他逛,就不干了,专心致志看起漫画,不再搭理姥爷。

白绍贤心生一计,带小天去了白鹭洲。小天久居大都市,一到白鹭洲,天蓝地渺,高兴坏了,撒丫子雀跃。耍累了,一老一少坐在河边,白绍贤给他讲起了白鹭。

这里有一群白鹭,和姥爷关系可好了。哪儿呢,一只也没有嘛。去南方过冬了,明年春天就回来,到了那时候这里就热闹多啦。领头的两只,一个叫白鹭一个叫柳青。

和我爸妈同名呢,姥爷给取的吗?

是,我是取的。在我眼里,它们是我的孩子。小天歪着脑袋想了想,说,姥爷,明年春天,能不能选一只小白鹭,取名小天呢?

白绍贤愣了一下,搂住小天,哈哈大笑,好啊好啊,我一定选一只又乖又可爱的小白鹭,取名小天。

小天面露神往,说,姥爷,到时候我一定来见见它们,不见我们这一家子,来,拉个钩……

春节过完,白鹭柳青要回庐州了。临走前白鹭说,爸,你

还是跟我们去省城吧。柳青也说,是啊,爸,你一个人在皋州我们不放心,有个头疼脑热的也好照顾。白绍贤笑笑,摇头,他知道女儿女婿在省城不容易,住的房子也小,工作又忙,自己去了只会增加他俩负担。

见白绍贤不愿意,白鹭就转向小天,小天,叫姥爷跟我们去省城好不好?姥爷去了还能陪小天玩呢。哪知小天坚定地说不行!我不同意!白鹭很生气,这孩子,姥爷白疼你了!小天说,不是,我和姥爷有个约定,姥爷不能走。

白绍贤抚了抚小天头:对,我和小天冇约定,不能走。你们放心,有事我会打电话的。

女儿女婿外孙走了。

四

一声春雷,一场春雨,白鹭洲脱去枯黄,换上新绿。

天明媚,水朗润,白鹭柳青领着鹭群如一群白衣仙女从天上徐徐落下,围住早已等候在那里的白绍贤,欢快地转着圈。白绍贤也轻快地随转圈的鹭群笨拙起舞。他对一只小白鹭招手:小天,过来!

那只小白鹭听懂了似的飞过来。他抚了抚小白鹭的颈项,乖孩子……

蓝天,青草,绿水,白鹭,老人。一组美丽、温馨、人与水鸟嬉戏的照片在“皋州新闻”公众号上登了出来。原来那天白绍贤和鹭群团聚时,正好被一个路过的摄影爱好者看见了,他及时抓拍了这个场景,发了朋友圈,又被“皋州新闻”公众号转载,很快发了醉。

白鹭洲和老人成了网红。

网上还给出了白鹭洲地图位置,当然,网上尚不知道这个地名,它是属于白绍贤自己的地名,网上只是说“皋州市东北沿白鹭河大约30里有一处白鹭栖息地”。市旅游局马上反应,征集地名,网友纷纷留言,“金水湾”“白鹭湾”“白鹭寨”“白鹭洲”等等,大多网友赞同“白鹭洲”,市旅游局遂把此地命名为“白鹭洲”。

而这一切,身为当事人的白绍贤却蒙在鼓里,他不玩手机,不懂微信,要不是女儿打来电话跟他说他出名了,他怎么也想不到自己会成为网红,而且网友还给他起了一个网名:白鹭仙翁。

闲人、驴友纷纷慕名而来,都想和白鹭合个影,但白鹭不配合,见到陌生人就飞了远处,游人没法,只能远远地拍几张它们模糊的身影,悻悻离去。

与此同时,一场开发白鹭洲的大幕徐徐拉开。

市旅游局建设局园林局在“皋州新闻”公众号联合发文,公开征集开发方案。不久,挖掘机、打桩机、推土机等大型机械开进白鹭洲,安静的白鹭洲一时机声隆隆。白绍贤依然每天都来,他没有进入工地,远远地看着,鹭群受此惊扰,不知去向,但白绍贤知道它们不会走太远,一旦宁静下来,它们还会回来。他有这个自信,因为他还在这里。

白鹭洲面积不大,开发的景观因地制宜,完工也快。两个多月后,一座曲桥连接了河岸和浅滩,入桥处卧着一块大石头,上刻“白鹭洲公园”;沙滩保留,只是在河坡上铺了草坪,隔几米散栽几棵树;依地势建了一条回廊,几条弯弯曲曲的鹅卵石路,路的尽头盖了几间精致的房子,作为公园管理处;还有两个亭子。一个亭子位于白鹭河岸边地势稍高的地方,亭榭有匾,曰:“晓风残月”;另一个亭子建在白绍贤先钓鱼时坐的那块石头旁,楣上也横有一匾,叫“观鹭轩”。“白鹭洲公园”和两个亭子匾上的字都是魏碑体,要反着读。

这几年,皋州越来越美了,环境整治已见成效,公园和景观带的建设让城市品位提升。白鹭洲公园的竣工又是锦上添花,一朵花,市民周末又多了一处休闲场所,尤其这里有成群的白鹭,更吸引了大家前往。

可是当大家带上单反、拍照手机兴冲冲来到白鹭洲时,白鹭却踪影全无。如是者三,大失所望,又在网上讨论起来。有的说,要搞一场白鹭文化节。马上有人反驳,造节只能扩大影响,是广告做法,吸引了白鹭,连白鹭都不见了,还搞什么白鹭文化节?有人说,白鹭能不能养殖?这下反驳的更多,没听说白鹭还能养殖,就算能养殖,那还是白鹭吗?白鹭洲不是变了味吗?正当大家由讨论变成了争吵时,一位网友说,我觉得要想白鹭回来,须那位“白鹭仙翁”出马!一石激起千层浪,众网友马上醒悟,哄对,哄对。

白鹭洲公园落成后,白绍贤确实好多天没去了。人多,不习惯,再者白鹭经这么一惊扰,没几个月缓不过来,人畜一理呢。说不定它们已找到新地了。白绍贤越想心越沉,索性去陪老张。

老张躺床上,不变的姿势,不变的表情。白绍贤给他擦口水,把白鹭洲已成了“白鹭洲公园”和白鹭们不知去向的情况告诉了。老张嘟嘟囔囔,急于表达却什么也没表达了。白绍贤说,行了行了,你意思是让我想想办法,对吧?他肯定地说,它们会回来的,它们不会撤下我这个老头子的。

白绍贤让护工回家休息,自己临时充当了护工角色。天气炎热,他每天给老张擦洗、翻身,老张气色好多了。可他怎么也想不到,就在他陪护老张期间,网上掀起了寻找“白鹭仙翁”的热潮。这一天,他刚打了瓶水回到病房,发现病房里站着两位警察,警察后面是白鹭柳青和外孙小天。原来女儿女婿从网上看到消息,打家里的座机找人接,万般不放心就赶了回来,见家里没人,便报了警。女儿自然一顿数落,毕竟

冇惊无险,数落完了,一家人又都高兴起来。

小天问,姥爷,小天找到了吗?白绍贤说,找到了,可是又走了。不过,别担心,姥爷会找回来的。

小天似有失望,说,这样啊。很快又举起拳头,姥爷威武!

白鹭柳青面面相觑,不知道这爷孙俩说的什么鬼。既然老爷子没事,其它都不重要了,该回庐州了。可小天死活不回,说,现在正是暑假,让我陪姥爷几天吧。又说,爸妈放心,我一定好好写作业,等找到小天,我就回去上辅导班。白鹭柳青拗不过儿子,只好先回。走前丢下一部手机给白绍贤,叫他让小天每天做了作业拍照传给她看。

女儿女婿前脚刚走,后脚来了一位干部模样的人,原来是市旅游局的。干部先是感叹:“网络真厉害,还真把您给找着了”,然后说明了来意。白绍贤沉吟了片刻,说,要想让白鹭回来,那就先封园一段时间吧,我试试。

干部说,只要能让白鹭回来,怎么着都行,听您的。干部留下了手机号,又表示可以付些劳务费,白绍贤说,我有退休金,不用。

五

观鹭轩建造得古朴,亭柱间还拉有帷幔,微风吹来,随风摇动,如女孩的裙袂。小天在亭子里写作业,带来的简易小桌和小凳显然有点小,小天收紧肩膀在上面写字,样子局促。可小天不觉得,他有别样的体味,有种天作屋顶地作毯的豪迈,遇到难题,望向白鹭河,见水天一线,突然就有了灵感。

白绍贤坐在亭外的那块石头上,擎着钓竿,形同雕塑,浮子动了好几次,他都没有动。小天写好了作业,提醒姥爷鱼上钩了,白绍贤却小声说,耐心。小天又问,姥爷,小天它们什么时候来啊?

白绍贤还是两个字:耐心。鱼没钓到,也没见到小天,小天的耐心受到了挑战,噘起了嘴。白绍贤突然说,小天,今晚我们就住在这儿好不好?小天说,好啊,这不是传说中的露营吗?我还没露过营呢。

天还早,白绍贤回家拿来了蚊帐、凉席,铺在观鹭轩里。夜幕降临了,爷孙俩躺在蚊帐里。月光与白鹭河静静的水面交融,如点点碎银。虫声或远或近,或有或无。白绍贤小声说,小天你听。小天仔细聆听,他听到了翅膀的扑棱声,听到了来自沙滩的啧啧声,也听到了水鸟划过水面的波波声。姥爷,是小天他们来了吗?

白绍贤没作回答,小天坐起来,看见月光下姥爷闪烁的泪光。白绍贤拉了一下小天,嘘,别惊扰它们,睡觉。

天刚亮,朝阳还没怒放,观鹭轩外就一片喧哗了。白鹭柳青带着小天和鹭群在沙滩,在浅水边扑闹。白绍贤拉起小天走出观鹭轩,它们看到他俩,更欢腾了。两只小白鹭带着一只小鹭来到身边,白绍贤抚着它们的头和羽毛,皱纹里白发里眼窝里荡漾閃閃亮亮的笑意。小天知道这两个大白鹭是白鹭柳青,那个小白鹭一定是小天了。他高兴极了,拿出手机连续拍了好几张姥爷抚摸三只白鹭的照片,然后自己也试着抚摸它们,它们不但没拒绝,还主动靠过来,很亲热的样子。

小天打开自拍功能,把自己把姥爷把依偎的白鹭们从不同角度全收进镜头里,一并发给了爸妈,并且打上几行字:爸爸妈妈,我和姥爷的约定实现了,这一大家子很靓吧。还有,我和姥爷住在公园里了,你们要来,就直接来公园,嘻嘻。后面是“笑脸”“拥抱”表情符。

白鹭收到照片,心头一热,眼泪在眼眶里打转,夫妻俩终于明白这爷孙俩的约定了。

柳青看着白鹭的表情,试探问,回?

跟公司请了假,小半天车程,夫妻俩赶回皋州城已是暮色四合。开启导航,再沿白鹭河岸向白鹭洲公园驶去。距公园几百米,停了车。

夜色厚实,远离了市嚣,四周静谧,蹲伏着一团一团的暗影,那是沿河的小树林。白鹭关上空调,打开车窗,潮湿的带着水草淡淡腥气的河风灌进车内。白鹭下了车,深吸一口气,远远望去,白鹭洲上一灯如豆,遗世独立。

六

小天随白鹭柳青回庐州了。

暑假过半,小天说要回去上辅导班了。临走前他教会了姥爷微信使用方法,他要姥爷定期让白鹭们和他视频,他怕它们忘了他。

白绍贤又过回到了一个人的日子,他回家搬来了生活用品,住在了白鹭洲公园管理处。冇鹭相伴,不孤单。这一天,白绍贤回城打扫了老房子,看望了老张回到白鹭洲后,给那位旅游局干部发了一条信息:

游园吧,白鹭接纳我们了。

短篇小说



吕树国,中学教师,安徽省作家协会会员,安徽散文学家协会会员,安徽网络作家协会理事;作品见《清明》《安徽文学》《作家天地》《散文选刊》《延河》《小说月刊》《天池》《短篇小说》《柳城》等文学期刊;作品被转载若干,收入文集若干,获文学奖若干。